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Bolşevicii au răsturnat pe Hristos de pe altare şi, în loc au 
pus chipul lui Iuda, vânzătorul de Dumnezeu. — 

încoace se abat tot mai mulţi rătăciţi. 
O seamă de oameni uşurateci au şi în
ceput să-i asculte şi să-i urmeze. Ii vezi 
turburând pacea comunei, nemergând 
Ia biserică, nespovedindu-se, neîmpărtă-
şindu-se, hulind preoţii şi cele sfinte, 
înjurând şi bajocorind tot ce avem sfânt 
şi preţios. 

Fraţi săteni, nu-i suferiţi pe unii 
ca pe aceştia între voi . Nu vă încredeţi 
lor, daţi-i afară, ca pe nişte lupi din 
turmă. Nu citiţi şi nu cumpăraţi nici o 
gazetă şi nici o carte care vă pone
greşte credinţa şi vă bajocoreşte preoţii, 
căci toate acelea sunt uneltele celor ce 
au ridicat statui şi monumente şi au zu
grăvit icoane în cinstea lui Iuda cel fă
rădelege. 

Ori doară doriţi şi V o i , ca drojdia 
să se ridic© la suprafaţă şi gunoiul să 
Vă conducă? Doriţi şi Vo i , ca să ni-se 
închidă bisericile, să ni-se alunge preoţii 
şi în locul lui Hristos să ajungă Iuda 
eel fărădelege pe altarele noastre? 

Ar fi vai de ţara noastră, ar fi vai 
de noi şi de copiii noştri, de truda şi 
de munca noastră! Că lăpădându-ne de 
Hristos, ar trebui să ne luăm şi noi 
vieţile ca Iuda, care, de cumplirea faptei 
sale, s'a spânzurat, pierzându-şi şi sufle
tul şi trupul. Să ne ferească Dumnezeu 
şi pe noi şi pe copii de copiii noştri! 

Am arătat în nenumărate rânduri 
rătăcirile bolşevicilor, cari îşi bat j oc de 
Dumnezeu şi de oameni, şi cari, în ne
bunia lor, au închis şi vândut bisericile, 
au întemniţat şi spânzurat vlădicii şi 
preoţii, şi-au bătut joc de ceeace avem 
mai scump şi mai drag, de credinţa cre
ştinească. 

Şi ca să se vadă până unde a ajuns 
nebunia acestor oameni fără Dumnezeu 
cetim, că guvernul bolşevic a ridicat 
statui şi a zugrăvit icoane în cinstea 
celui mai rău om din lume, în cinstea 
lui Iuda Iscarioteanul, a celui care a 
vândut pe învăţătorul său Isus; în cin
stea aceluia, de care se înfioară mintea 
omenească iară inima se îngreţoşează. 
A ridicat monumente şi le-a aşezat în 
pieţele din Petrograd, Kiew şi Moscova, 
in cinstea aceluia pe care biserica noa
stră îl numeşte numai »Iuda cel fărăde
lege, vicleanul, mincinosul şi diavolul". 
In cinstea aceluia despre care se cântă 
în Joia Mare: „Iuda, sluga şi vicleanul, 
ucenicul şi pizmătăreţul, prieten şi dia
vol, din lucruri s'a arătat, că urma în
văţătorului şi întru sine cugeta de vân
zare. Că zicea întru sine: să-1 dau pe 
acesta şi voiu dobândi banii ce se a-
dună, şi cerca să vânză şi mirul, şi pe 
Isus să-1 pearzâ cu vicleşug: dat-a sa
nitare şi a vândut p6 Isua". 

Nu-i vine omului să creadă şi cu 
toate acestea aşa este. Bolşevicii au de-
lăturat cinstirea lui Dumnezeu şi au In
trodus cinstirea celui mai de nimica 
dintre oameni, cinstirea diavolului Iuda. 

Iată unde duce bolşevismul! 
Iată pentruce ne-am luptat şapte 

ani de zile într'una împotriva acestei 
învăţături descreerate! Iată pentruce 
v'am rugat de atâtea ori: nu daţi cre-
sâmânt oricărui pierd«vară, oricărui taie-
fugă, ci ascultaţi de conducătorii fireşti, 
de preoţi! 

In satele noastre cinstite deovreme 

O nouă minime întâmplată Ia Lonrdes . 
Miss Clarke, o domnişoară de legea anglicană, 
era de mult bolnavă îatr'un spital din Londra. 
Avea răceală groaznică la mâni şi Ia picioare. 
Cinci medici au cercetat-o şi au spus că ştiinţa 
omenească nu este în stare să-i redea sănăta
tea. Atunci ea se hotărî să plece la Lourdes, 
unde atâtea minuni s'au făcut. Pe tren ea a 
declarat că la caz că s'ar vindeca s'ar întoarce 
dela legea anglicană la aea catolică. Ajungând 
la Lourdes au scufundat-o de trei ori în apa 
făcătoare de minuni, iar după a treia scufun
dare s'a vindecat pe deplin. Indatăee s'a în
tâmplat această minune ea a trecut numai de
cât la legea catolică, şi cu ea împreună şi trei 
îngrijitoare de bolnavi eari o însoţeau. 

Regele către oastea ţării . 
Ca în toţi anii, cel dintâi cuvânt al Ma

iestăţii Sale Regelui în pragul noului an, s'a 
îndreptat către oastea ţării, căreia îi mulţă-
meşte pentru credinţa ei şi ii urează mulţi şi 
fericiţi ani întru împlinirea aceleeaş sânte da
torii. Iată înaltul ordin de zi, care a plecat 
spre toate corpurile de armată, cu data de 1 
Ianuar 1926: 

„Pe pragul anului ce vine, gândul Meu 
„se îndreaptă cu dragoste şi cu toată eăl-
„dura către iubita Mea armată, care prin 
„munca neîncetată şi sforţări neobosite, s'a 
„arătat vrednică de încrederea ţării. 

„Mulţumind tuturor pentru râvna cu 
„care au lucrat, cum şi pentru devotamen
tul ce au arătat în îndeplinirea datoriei, 
„vă uree din toată inima la mulţi şi feri
ciţi ani*. FERDINAND. 

De când au primăriile 
dreptul să ceară bani pentru inmanuarea foilor? 

Am primit în zilele acestea la redacţie o 
scrisoare, care ne umple de uimire. Abonaţii 
noştri din comuna Sucutard poşta Ţaga (ju
deţul Someş) ne scriu, că dânşii nu primesc 
decât foarte rar gazeta pe care noi de-aici 
le-o trimitem foarte regulat şi sub controla. 
Şi ne mai scriu cetitorii noştri că 

„totdeauna când vine foaia la pri
mărie, o plătim cu câte 1 leu" 

Asta-i ne mai pomenit şi ne mai auzit! 
Cinstita primărie din Sucutard, după mărturi
sirea alor doi oameni cu carte, iscăliţi cu mâna 
lor, pune va să zică, o gloabă de un leu, pe 
fiecare foaie împărţită..! De unde şi până unde 
acest obicei barbar? De când trebuese plătite 
de două ori gazetele cari se trimit prin poştă 
la cetitori? Şi în punga cui intră aceşti bani, 
luaţi cu hapca din mâna abonaţilor de gazete ? 
In ce ţară trăim? In Turcia foştilor sultani, 
ori în Honolulu? 

Nu-i destul eă cetitorii nu-şi primesc foile 
regulat, mai trebuese apăsaţi şi prin ciupeli 
necinstite şi hoţeşti? Unde vom ajunge ot 
astfel de obiceiuri? 

Rugăm Onor. Direcţie a poştelor din Cluj 
să trimită cât mai. neîntârziat un controlor la 
primăria din Sucutard, să cerceteze ce se în
tâmplă acolo? Şi rugăm şi pe d. Pretor al 
plasei de care se ţine comuna Sucutard, să 
cheme la dare de seamă Onor. primărie din 
vorbă şi s'o întrebe: în baza cărui drept jăcrni-
naşte cu câte-un leu pe abonaţii de gazete din 
Sucutard? 

Scrisoarea cetitorilor noştri o păstrăm ca 
document şi, la dorinţă, o punem la dispoziţia 
autorităţilor competente. 
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Evanghelia Duminecii. 

Duminecă, în 10 Ianuarie, se ceteşte e-
•anghelia Duminecii după Bobotează, dela Ma-* 
teiu, cap 4, stih 12—17. 

Sfânta! Botezător şi inaintemergător Ioan 
era, dupăcum ni-se povesteşte în sf. evanghelie 
de astizi, închis; fariseii şi cărturarii nu-1 putea 
suferi, pentrucă prea îi înfrunta. L-au pârît 
deci lui Irod, care 1-a închis într'o cetate, nu 
departe de Marea Moartă. Auzind Domnul nos
tru Isus Hristos despre aceasta, a pârăsit Na-
saretul şi a venit de a locuit în Capernaum, 
lângă mare, adecă în partea de ţară jidovească 
ce se numea Galilea. Capernaumul era, pe 
vremea Mântuitorului, un orăşel înfloritor, unde 
trăiau mulţi neguţători, fiindcă avea şipercepto-
rie, şi mai avea şi căsărmi pentru soldaţi. 

Acest orăşel se afla în hotarele lui Zàbulon 
şi Neftalin. Ţara jidovească era adecă împărţită 
între cele 12 sămânţii ale lui Izrail, iară Ca
pernaumul se afla în hotarele celor două să
mânţii amintite mai sus. 

Sfântul evanghelist Mateiu ne spune du-
p'aceasta că Mântuitorul nostru a venit de a 
locuit în Capernaum, ca să se împlinească ce 
s'a zis prin Isaia prorocul ce zice: „Pământul 
lui Zàbulon şi pământul lui Neftalim, calea mă
rii de ceea parte de Iordan, Galilea limbilor, 
poporal celce şedea întru întunerec a văzut 
umină mare, şi celorce şedeau în iaturea şi 
umbra morţii lumină le-a răsărit lor.* 

Se numea pământul acesta Galilea limbi
lor, fiindcă nici un ţinut din ţara jidovească 
n'a fost atât de mult cutrepit de limbi străine, 
ca Galilea. Mai întâi au cuprins-o Assirienii, 
àpoi rând pe rând alte popoare, aşa că pe vre
mea Mântuitorului acolo erau mai mulţi păgâni 
decât jidovi. Aşadară s'a împlinit întocmai pro-

rocia lui Isaia, pentrucă Galilea mai mult era 
a limbilor, adecă a păgânilor, decât a jidovilor. 
Şi acest popor, care şedea întru întunerec, în-
tunerecul necredinţei şi a păgânătâţii, şi care 
şedea în lăturea şi umbra morţii, moartea su
fletească, zic, acest popor a văzut lumină mare 
lumina învăţăturii lui Hristos, şi lumină le-a 
răsărit lor, lumina credinţii. 

Numai dupăce loan Botezătorul era aşa-
dară prisonier şi prin urmare nu mai putea 
propovădui pocăinţa, a apărut Hîistos, în ţinu
tul GaliSei şi „a început a propovădui şi a z ice: 
pocâiţi-vă, căci s'a apropiat împărăţia ce
rurilor." 

Ceeace a început a face sfântul lean Bo
tezătorul continuă deci Domnul nostru Isus 
Hristos. Aceeaşi era învăţătura amândaora: 
pocâiţi-vă, că s'a apropiat împărăţia cerurilor. 

Pentruce au propovăduit amândoi mai 
întâi pocăinţa? Pentrucă pocăinţa este aceea, 
fără de care nu poţi intra întru împărăţia iui 
Hristos. Numai după o pocăinţă cinstită şi cum
secade puteau adecă jidovii înţelege, cumcă 
Hristos este Mântuitorul, Mesia, cel făgăduit. 
Numai prin pocăinţă adevărată puteau ei să în
ţeleagă, cumcă lor nu le trebuia un izbăvitor 
din robia Romei, ci mântuitor din robia păsa
tului. 

Dragi cetitori, şi nouă ne sună cuvintele 
Mântuitorului. Nici noi nu vom putea ajunge în 
împărăţia cerurilor, dacă nu vom face pocăinţă. 
Zadarnic e totul. Fără pocăinţă nu este îndrep
tare, iară fără îndreptare nu este apropiere de 
Isus şi prin urmare nici intrare întru împără
ţia lui Dumnezeu. 

Părintele Iuliu, 

Nănaşii la botez. 
Creştinii cei vechi trebuiau să facă, îna

inte de Botez, făgăduinţă sfântă, câ vor crede 
învăţăturile bisericii şi le vor urma întru toate. 
De prin veacul al patrălea însă, de când se 
botezau copiii mici aproape pretutindenea, a-
ceastă făgăduinţă o fac aşanumiţii nănaşi, cari 
chezâşuesc, că botezatul va păstra credinţa ne
ştirbită şi că va trăi o viaţă creştinească. 

Prin introducerea nănaşilor la Botez bise

rica face asemenea unei bănci, care dă bani 
împrumut. Precum nu dă nici o bancă bani îm
prumut fără eavenţi (chezeşi), cari să stea buni 
în locul datoraşului, aşa nu dă nici biserica 
botezul decât acelor copii, cari au eavenţi (che
zeşi) şi stau buni pentru ei. 

Copilul cel mic are lipsă de o daică, fără \ 
de care nu poate trăi. De viaţa sufletească ' 
încă trebue să se îngrijească cineva, şi aici 
trebuie daică. Această daică sufletească sunt 
nănaşii, cari trebue să se îngrijească de creş
terea creştinească a finului lor, mai cu seamă 
în cazul dacă finuţul sau flnuţa ar rămânea 
orfani. 

Astăzi copilaşii noştri nu mai sunt pri
mejduiţi în creşterea lor religioasă, fiindcă a-
avem preoţi aproape în fiecare sat, cari se în
grijesc de creşterea credincioşilor. Cu toate 
acestea însă nănaşii au sfânta datorinţă de a 
se îngriji de finii lor, şi despre aceasta au grea 
răspundere în lumea cealaltă. 

Nănaşii în clipita botezului ajung înrudiţi 
sufleteşte atât cu finii lor cât şi cu părinţii a** 
acelora şi asume între nănaşi şi fini este în- ; 
rudire sufletească de gradul întâiu; între nă
naşi şi între părinţii sau fiii finilor precum şi 
intre fiii nănaşilor şi intre fini, de gradul al 
doilea; iar între pruncii nănaşilor şi între 
pruncii finilor, de gradul al treilea. Aşadară 
între toţi aceştia nu se poate încheia căsătorie, 
numai dacă cer dispenză (deslegare) dela vlă-
dicie. 

E de ajuns un singur nănaş, pot să fie şi 
doi, mai mulţi însă nu pot fi la nici o întâm
plare. Aceasta o opreşte marele sâbor dela 
Trident şi anume pentrucă să nu se prea în
mulţească cumetriile. 

Cine pot fi nănaşi? întâiu şi mai întâiu 
numai cei botezaţi, cei cu mintea întreagă, cei 
primiţi de preot. Nu pot fi nănaşi călugării» 
pentrucă ei n'au libertate. Nu pot fi nănaşi ne
credincioşii, ereticii, schismaticii, escomunicaţii J 
şi nevrâstnicii. 

Cei de altă credinţă pot fi ©are nănaşi? 
Nici la o întâmplare. Că doară datorinţă năna
şilor este tocmai de a griji de credinţa finilor. 
Cum vor putea griji de această credinţă cei 
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Sfânta Fecioară. 
In pridvorul dela Templu 
Stă Măria lângă furcă; 
Pe când fusul dela mână 
Sboară, şi 'napoi se urcă. 

Crinul văii, ca 'n oglinda, 
O priveşte şi se'ncăntâ 
De Fecioara Preacurată 
Peste toţi şi toate sfântă. 

De pe buzele Măriei 
Se ridică 'n ceriu o rugă: 
— „Doamne dă-mi din ceriuri harul 
Să-ţi rămân deapururi slugă". 

Nici gândia Neprihănita 
Să deslege-această taină; 

* Că din firul scos din caier 
Lui Hristos va face hainăJ 

Secretul Sfintei Spovezi 
O noapte întunecoasă învăluia Parisul. 

Ziua fusese caldă şi înăbuşitoare; peste noapte 
se aştepta o furtuni. Şi de fapt aceasta se des-
lănţui către miezul nopţii..Surd răsunau tune
tele, fulgere înfiorătoare spintecau, tăriile şi în 
fine începu să se reverse şi ploaia, de curgea 
şiroaie pe străzi. Ici colo se vedea lumină pela 

case; oameni "treziţi din somn de tunete stătea 
pela ferestre şi priviau cu groază vijelia. 

Prin această răsvrătire a naturii se vedeau 
doi oameni mergând pe stradă. Părea că sunt 
grăbiţi, căci aveau pasul iute şi nu se uitau 
nici la dreapta nici la stânga, ci ţineau 
tot înainte, fără să schimbe un cuvânt. Unul 
din ei ducea o laternă, iară celalalt, după hai-
na-i lungă şi neagră, se vedea îndată că e un 
preot. După toate aparenţele mergeau la un 
bolnav. 

Înaintea unui mare palat se opriră amân
doi. Cel cu laterna bătu la uşă şi, într'aceea, 
aşteptând să se deschidă, se îndreptă către 
preot şi-i zise : 

— Să mă scuzaţi, Părinte, că am avut 
cutezanţa să Vă chem pe o aşa vreme. Plouă 
şi trăsneşte că nici un câine n'ai putea să-1 
scoţi afară. Dar bieata stăpâna mea, bolnavă, 
are aşa de mare dorinţă după Sf. Voastră, că 
n'am putut să i ne mai împotrivim şi a trebuit 
să vin să Vă chem. N'aveam aproape nici o nă
dejde că veţi veni şi nici nu V'aş fi luat-o în 
rău, căci cei 60 de ani ce-i purtaţi pe spate 
erau un motiv îndestulător pentru a refuza un 
drum pe această vreme. 

— Dece ar fi trebuit să refuz? răspunse 
preotul. Am slujit lui Dumnezeu în tinereţe 
cum am putut mai bine, şi nu vreau să înce
tez nici acum spre sfinţitul vieţii melc. Afară 
de aceasta, slavă Domnului, sunt încă bun de 
picior. .Şi char dacă acesta ar fi ultimul meu 

drum, n'aş fi spus nu. Preotul nu-i preot pentru 
sine; vieaţa lui e consfinţită lui Dumnezeu şi 
mântuirii sufletelor, pe sine însuşi preotul nu 
se poate ajuta, nu se poate spovedui pe sine, 
nici alte sacramente nu-şi poate da; numai pe 
alţi îi poate ajuta. Deci oriunde este chemat, 
el merge, şi nici noaptea, nici vijelia, nici ploaia 
nu-1 poate opri. El îşi face datoria, chiar dacă 
l-ar costa vieaţa. 

Uşa se deschise şi preotul fu dus îndată 
la odaia bolnavei. Era o cameră foarte luxos 

I mobilată. Dar toată splendoarea şi bogăţia n'au 
putut împiedeca umbra morţii de a trece peste i 
pragul ei. Pe un pat acoperit frumos numai cu ' 
dantele albe zăcea o tânără femee, depe faţa 
căreia chinuri lungi şi anevoioase nu şterseră 
încă toată frumseţa. Ea întinse către preot mâna-i 
slabă, aproape transparentă, şi-i zise: — Mul
ţumesc, Părinte, mulţumesc' din toată inima 
că aţi venit. Nu voiau să Vă cheme, câ-i o 
noapte înfiorătoare şi vijelie amarnică; şi totuşi 
aţi venit aşa de grabă. Dar eu ştiam că nu 
Veţi zăbovi să veniţi în ajutorul unei muribunde. 
Sf. Voastră m'aţi pregătit la întâia împărtăşenie. 
Tot.Sf. Voastră trebuie să mă pregătiţi la cea 
din urmă şi la moarte, dacă aşa « v o i n ţ a lui 
Dumnezeu. Când am primit pentru întâia oară 
pe Mântuitorul în inima mea, eram de sigur 
bine pregătită, o de aş fi şi acum tot aşa. 

Apoi rugă pe ceilalţi să se retragă şi s'o 
lase singură cu părintele, ca să se spoveduiască 
pentru primirea sf. Cuminecături. Şi aşa şi făct' \ 
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de altă lege, cari nici ei nu cred în toate în
văţăturile bisericii noastre? 

In cazul că cei de altă lege s'ar supăra 
amar pe noi pentru aceasta, ei pot lua parte 
la Botez, dar numai ca martori, nici la o în
tâmplare însă ca nănaşi. In matricula botezaţi
lor nu se introduc decât cei doi nănaşi, cari 
trebue să fie de credinţa noastră. 

Părinţii proprii potu-ne fi nănaşi? Ba, pen-
trucă ei au datorinţa firească de a se îngriji 
de creşterea creştinească a copiilor proprii 
iară biserica tocmai de aceea cere să fie nă
naşi alţii, ca aceia să suplinească lenea sau 
negrija părinţilor întru creşterea creştinească 
a copiilor. 

Nici creştinii noştri nu pot fi nănaşi l a 

cei de altă credinţă pentrucă niei ei nu pot să fie 
naşi la cei de altă credinţă, pentrucă ei nu pot 
se ingrijească de creşterea finilor lor într'o 
lege, pe care nici ei înşişi n'o cred. Iar ceice 
s'ar face cu toate acestea nănaşi la copii de 
altă lege ar dovedi prin aceesta, că ei nu cred 
fn legea lor proprie. 

Aceste lucruri trebue să le ştie fiecarej 
creştin, căci altfel se nasc certe şi neplăcer 
între oameni, pe cari uşor le-ar putea încunjura 
«eice cunosc legile bisericeşti. 

Aşadară celce primeşte să fie nănaş, bine 
să bage de seamă, că prin aceasta mare şi 
sfântă sarcină îşi ia asupră-şi, sarcină de care 
va avea să răspundă cu toată siguranţa înain
tea dreptului judecător. 

Părintele Iuliu. 

lia sfântul m o r m â n t . Se anunţă din 
Ierusalim, că amiralul Bonaldi, comandantul 
diviziunei navale italiene, însoţit de 30 ofiţeri 
şi 250 subofiţeri şi marinari, au cercetat sfântul 
mormânt al Mântuitorului şi s'au închinat cu 
pietate la locurile cele sfinte, unde a pătimit 
şi a murit Domnul nostru Isus Hristos pentru 
mântuirea noastră. 

Sinod epîscopea© la O r a d e a Mmve. 
Preasfinţitul episcop al Orăzii Mari, Dr. Valeriu 
Traian Frenţiu, a chemat, pentru ziua de 4 
Maiu, pe canonicii, protopopii şi preoţii săi la 
sinod, la Oradea Mare. 

A b z i c e r e a Prinţului Caro l . 
— Prinful Carol nu mai este moştenitorul Tronului României. Maiestatea Sa 
Regele i-a primit abzicerea. — Statul de Coroană dela Sinaia — Inalfii sletnici 
at M. S. Regelui i-au la cunoştinjă pasul Prinţului. — Adunarea Naţională la 

Bucureşti. — Noul Moştenitor este Prinjul Minai — 

î 

In zilele din urmă s'au petrecut mari 
lucruri în ţara noastră. încă în Ajunul a-
nului nou se răspândise vestea, că Prinţul 
Carol, dus în străinătate de mai multă vreme, 
nu se mai întoarce în ţară, hotărît fiind 
să se mulţămească de toate drepturile pe 
cari le are ca moştenitor al Tronului şi se 
obligă nici să nu mai vie acasă zece ani 
de zile. 

Vestea aceasta, care nu se strecurase 
atunci decât pe şoptite, s'a adeverit foarte 
curând şi ea este adevărată în întregime. 
Joi In 31 Decemvrie Maiestatea Sa a che
mat la Sinaia pe toţi conducătorii parti
delor politice, dimpreună cn toţi miniştrii, 
la Consiliu de Coroană. Luni în 4 Ianuar 
1926 au tost adunate la Bucureşti Corpu
rile Legiuitoare, Adunarea Deputaţilor şi 
Senatul, alcătuind împreună aşa numita 
Reprezentanţă Naţională, cari asemenea au 
luat la cunoştinţă abzicerea Prinţului Carol, 
intărind în aceeaş vreme pe noul moşte
nitor care este Al te ţa Sa Prinţul Afinai, 
fiul fostului moştenitor. Astfel în mai puţin 
de-o săptămână, ţara noastră a pierdut pe 
Prinţul Carol şi a câştigat pe Prinţul Mihai, 
cate de Luni, din 4 Ianuar 1926 este M o 
ştenitorul legiuit al României. Să vedem cum 
s'au petrecut acestea foarte însemnate schim
bări în jarul Tronului nostru: 

Prinţul Carol de mul t spunea, 
că nu bucuros vrea să urce tronul. 

Prinţul Carol, pe care ca toţii l-am iubit 
şi l-am respectat, nu numai ca fiu de rege şi 
ca moştenitor de tron, ci şi ca om cu vorba 
deschisă, îndrăzneaţă, ca fire prietenoasă şi ne 
semeaţă, mai adeseori a lăsat să se înţeleagă, 

că nu prea se uneşte tronul cu dsrinţa sa. Tro
nurile au mari răspunderi şi mari greutăţi, şi 
cei cari şed într'ânsele trebue foarte adeseori 
să-şi calce peste vrerile şi gândurile lor. A şi 
spus-o chiar de curând unor gazetari din Polo
nia, că ţările nu se întreabă de multeori, dacă 
regii sunt bucuroşi sau ba, de grozava sarcină 
a domniei? 

Poate că frământat de asemenea gânduri, 
Prinţul Carol s'a hotărît, în sfârşit, să facă 
ceeace de mult încercase: să se despartă de 
tronul care-1 aştepta şi de drepturile pe cari le 
avea, ca fiul cel dintâi născut al Maiestăţii Sale 
Regelui Ferdinand. 

Aflându-se în Italia, a dat ştire la Sinaia 
de ce are în gând şi atunci a plecat numai de
cât d. general Hiotu cu scrisori regale, să caute 
a-1 abate dela hotărirea pe care o luase. Solul 
Curţii şi al auguştilor Părinţi n'a mai putut face 
însă nimica. Prinţul Carol nu s'a înduplecat şi 
generalul Hiotu s'a întors în ţară cu următoarea 
scriosare: 

Scrisoarea de abzicere. 
Iată, din cuvânt în cuvânt, scrisoarea de 

renunţare la Tron a Prinţului Carol: 
„Declar prin aceasta că renunţ în mod 

irevocabil la toate drepturile, titlurile ţi 
prerogativele de cari, în virtutea Constitu
ţiei şi Statutului Familiei Regale, M'am bu
curat pană asi ca Principe Moştenitor al 
României şi ca membru al Familiei Domni
toare. Renunţ totdeodată la drepturile ce 
Mi-ar reveni prin legile Ţării asupra fiu
lui Meu şi a averii Sale. 

„Mai declar că nu voiu avea nici o 
pretenţiune asupra drepturilor la cari am. 
renunţat de bună voe şi din propria mea 

Bătrânul preot ascultă spovada bolnavei. Ce 
clipă înălţătoare e cea din urmă pregătire pentru 
ceasul, în care Domnul va cere socoteală de 
talentele ce ae-a încredinţat pentru timpul vieţii! 
După sf. spovadă infirmiera intră din nou în 
odaie. O sfântă pace se vedea acum pe faţa 
bolnavei, căreia preotul îi dădu şi sf. Cumine
cături şi sf. Masiu. 

Dupăce preotul a mai spus câteva cuvinte, 
a mângâiat bolnava şi a încurajat-o, şi-a luat 
rămas bun ca să se ducă acasă. Era aproape 
de nşă când bolnava îi făcu semn să se în
toarcă puţin înapoi. 

— Rugaţi-Vă pentru soţul meu, spuse ea, 
că el nu vrea să ştie nimic de Dumnezeu. O 
de ar găsi şi el credinţa, acest toiag pe calea 
spre împărăţia cerului! 

— Da, o voiu face; dar nici D-ta nu uita 
de dânsul înaintea tronului dumnezeesc, unde 
vei avea mai mare trecere decât noi aici pe 
pământ. Şi acum rămâi cu Dumnexeu. Dacă voiu 
putea, voiu mai veni în decursul zilei pe aici. 
Şi vorbind astfel preotul feşi ca să plece. In 
antreu însă îi veni înainte un tânăr domn, care 
i-se adresă cu mare politeţă: 

— Părinte, eu sunt soţul bolnavei, pe 
care aţi spovăduit-o chiar acum. Aş putea să 
Vă deranjez s j e u c j teva minute? Aş dori să 
Vă spun ceva. Adevărat că e noaptea târziu, 
dar am încrederea că Veţi primi ruga mea. 

— Foarte bucuros, Domnule, răspunse 
părintele. 

— Atunci Vă rog să binevoiţi a veni după 
mine. 

Domnul mergea înainte cu o lumânare In 
mână, iar preotul îl urmă. 

Trecând prin măi multe ganguri şi săli 
şi scoborându-se pe o scară îngustă, ajunseră 
într'un beciu întunecos. La mijloc era o masă 
şi pe dânsa două lumânări şi un crucifix. 
Pare că şi aici ar fi un bolnav de îngrijit. 
Preotul se uită instinctiv împrejur, dar nu văzu 
pe nimeni, erau singuri. De jur împrejur zi
duri goale şi umezi, nici măcar o bancă, un 
scaun ca să şază, şi apoi tăcere adâncă în pu
terea nopţii. Furtuna părea că a trecut sau cel 
puţin aici nu se mai auzia nimic. 

— Dece V'am adus aici? Am să Vă spun 
imediat şi o să fiu cât se poate de scurt. 
Scurt şi clar a fost totdeauna deviza mea, pe 
care vreau s'o pun în practică şi de data a-
eeasta. Totuş, înainte de a veni la lucrul ce-1 
am în minte, Vă atrag atenţiunea că aici 
suntem singuri, că nimeni nu ne ascultă, că 
nimeni chiar nu ştie că noi suntem aici. Pe 
servitori i-am trimis la culcare, masa şi lumâ
nările le-am adus aci eu, aşa că în adevăr ni
meni nu ştie de acest lucru, nimănui nu-i poate 
veni în cap să tragă cu urechea. Aţi înţeles, 
părinte? 

— Da, foarte bine, dar nu înţeleg ce gând 
aveţi cu toate acestea. 

— O cred bucuros, dar o să Vă spun şi 
aceasta imediat. Soţia mea s'a spovăduit tocmai 

acum la Sf. Voastră, ea V a spus de sigur tof 
ce avea pe inimă, toate greşelilor ei. Ei bine, 
asta vreau eu să ştiu. Sf. Voastră trebue să-mi 
povestiţi tot ce Va spus soţia mea în spovadă. 

Preotul nu credea urechilor. 
— Ce voiţi să ştiţi? Ce voiţi să vă spun? 
— Niei mai mult nici mai puţin decât 

ceeace Va spus soţia mea în spovadă. 
— Aşadar să destăinuesc eu secretul 

spovezii ? 
— Dacă voiţi s'o numiţi aşa. 
Preotul tăcu. 
— Deci m'aţi înţeles părinte? 
— Da Vam înţeles. 
— Şi voiţi să-mi răspundeţi? 
— Nu, nu răspund nimic. — Şi zicând 

astfel, părintele se întoarse şi voia să iasă din 
beciu, să plece. 

Dar tânărul domn i-se puse în cale. 
— Stai, Părinte, că nu-i încă gata. Soţia 

mea să văita necontenit şi doria foarte mult 
să se spovăduiască la Sf. Voastră. Eu am 
făcut tot ce-mi stă în putinţă ca s'o împiedec. 
Dar fu înzadar. A plâns şi s'a rugat atâta, că la 
urmă m'am învoit şi amjtrimis după Sf. Voastră 
eu toate că-i o noapte înfiorătoare. Dar în gândul 
meu luai hotărirea de a întrebuinţa orice mijloc 
ca să aflu ce a spus ea în spovadă. Părinte, nu 
degeaba V'am făcut atent că suntem singuri aci, 
că nimeni nu ştie ceva despre aceasta. Aşadar 
să-mi spuneţi ce a spus soţia mea în spovadă. 
Dacă Vă mai codiţi mult, aici Vi- i moartea şi 
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iniţiativă şi mă angajez, pentru binele tu
turor, să nu mă întorc în ţară timp de sece 
ani, iar după expirarea acestri termen să 
nu mă întorc fară autorizaţia Suveranului". 
Milano, in 28 Decemvrie 1925". — CAR OL 

Ne putem închipui ce durere şi ce griji 
au adus acestea şire chiar în preajma sfintelor 
sărbători prea iubitei noastre Familii Regale! 
Insă Prinţii sunt şi dânşii oameni mai întâi de 
toate şi, ca atari, voinţa lor nu poate fi silnicită. 
Maiestatea Sa Regele, cu ori câtă sfâşiere de 
inimă şi ca Domn de ţară şi ca Părinte, nu 
na i avea altceva de făcut, decât să primească 
ceeace nu se mai putea schimba. 

Sfatul de Coroană. 
Un lucru atât de mare însă nu putea fi 

luat la cunoştinţă fără ştirea ţării. De aceea 
Maiestatea Sa a chemat la Sinaia pe toţi mem
brii guvernului de asi şi pe conducătorii parti
delor politice din opoziţie, adică pe dd. lorga, 
Maniu, Vaida, Mihalache, Averescu şi vre-o 
câţiva generali, cărora cu lacrimi în ochi le-a 
arătat starea lucrului şi i-a rugat să-i steie în-
tr'ajutor, să ducă întâmplarea la bun sfârşit. Toţi 
înalţii sfetnici au declarat, că sunt alături de 
Maiestatea Sa în hotărîrea pe care a luat-o şi au 
căutat.sâ-I mângâie. 

— Mă doare inima ca părinte, dar ca 
£ege al ţării, pentru care, de câteori s'a cerut, 
n'am intrelăsat a-mi călca pe inimă şi a-i aduce 
şi celea mai mari jertfe, nici acum nu pot face 
altceva, decât să primesc abzicerea Prinţului 
Moştenitor. 

D-nii lorga, Maniu şi Vaida, au declarat 
«ă n'au altă voinţă decât voinţa Regelui, totuş 
ar trebui să se mai facă o încercare pe lângă 
Prinţul Carol, că poate se răsgândeşte. Generalul 
Averescu spune, că abzicerea Prinţului ar fi tre
buit primită încă înainte cu 6 ani, când şi-a 
arătat mai întâi această dorinţă. 

D-l Ion Brătianu a declarat că guvernul 
este hotărît să îndeplinească în întregime voinţa 
regală, orice păreri ar avea ceialalţi sfetnici ai 
Coroanei. După acestea declaraţii Sfatul de. Co
roană a luat sfârşit şi s'au luat măsuri ca să fie 
chemaţi la Bucureşti pe ziua de 4 Ianuar toţi 

mormântul, în acest beciu. Eu am luat toate 
măsurile de siguranţă, aşa încât nimeni nu 
poate afla vreodată ceva despre fapta mea. 
Aşadar nu trăgănaţi mult, vorbiţi. 

Preotul deveni serios, dar nici un semn 
de frică sau spaimă nu se arăta pe faţa lui. 

— Nu ştii, D-ta, zise el, că preotul ca
tolic trebue să tină în cel mai mare secret tot 
ce a auzit în sf. spovadă? Nici odată nu-i va 
ieşi din gură nici măcar o silabă din ceeace 
i-a fost încredinţat In scaunul pocăinţei. 
Preotul tace până la moarte. încă nu s'a auzit 
dreot să fi destăinuit secretul spovezii, chiar 
des'ar fi lepădat de credinţă. Chiar şi Luther, 
care s'a lepădat de toat^, taina spovezii n'a des-
viluit-o. Din contră, se cunosc cazuri al căror 
adevăr este garantat, eă preoţi au îndurat moar
tea violentă pentru păstrarea acestui sfânt secret, 
pe eare nu-1 puteau vătăma sub nici un pretext 

— Vra să zică, mai degrabă muriţi decât 
să-mi spuneţi ceva? 

— Da. 
— Eu Vă repet, că de nu-mi spuneţi 

ceeace V a mărturisit soţia mea, atunci V a 
sunat ceasul din urmă. Deci sau îmi faceţi 
pe plac sau viaţa! Alegeţi, Dacă îmi faceţi 
pe plac, Vă dau cuvântul meu de onoare că 
nu voiu spune nimănui şi niciodată; nici o 
persoană nu va afla ce s'a petrecut între noi 
amândoi. 

(Sfârşitul în numărul viitor). 

reprezentanţii Naţiunei, ca hotărîrile regale să 
fie înscrise în lege după toate cerinţele Consti
tuţiei. 

Adunarea Reprezentanţei Naţ ionale . 

In ziua de Luni 4 Ianuar, Senatorii şi De
putaţii s'au adunat la Bucureşti, mai întâi fiecare 
casă deosebit, apoi s'au împreunat amândouă 
adunările după amiaz ia ora 6 şi au votat două 
legi: una despre Renunţarea la tron a Prinţului 
Carol şi a doua despre Regenţă, pe timpul când 
noul Moştenitor Prinţul Mihai va ajunge la tron 
şi nu va avea încă vrâsta recerută de-a putea 
domni singur. 

In cursul votării acestor legi, conducătorii 
opoziţiei, dd. lorga şi Mihalache au atacat gu
vernul foarte aspru, aducându-i învinuirea că 
n'a împiedecat acestea dureroase frământări ale 
Dinastiei şi ale Ţării. 

Legile au tost votate, la Cameră, cea din
tâi cu 231 bile albe pentru şi 3 contra (negre); 
a doua cu 228 bile albe şi 2 negre. Partidul 
Naţional şi cel Ţărănesc n'au votat, Acelaş 
lucru s'a întâmplat şi la Senat. 

La Adunarea Reprezentanţei Naţionale au 
fost de faţă toţi trimişii ţărilor străine, aflători 
în Bucureşti, precum şi foarte mulţi privitori 
dintre locuitorii Capitalei. Tot atunci a fost 
primit şi un nou Statut al Casei Regale. 

N o u l Moş ten i to r 
şi tutorii Săi . 

Noul moştenitor al Tronului Româ
niei este micul Prinţ Mihai, căruia încă de 
pe-acum i-s'a dat o Regenţă, un fel de 
sfat tutoricesc, care va purta la vremea Sa 
cârma Ţârii, în timpul până ti nărui Prinţ 
va ajunge la vârsta recerută. Din Regenţă 
fac parte: 

Alteţa Sa Pr inţul Ì V I C O L A E , un
chiul viitorului R e g e , P a t r i a r h a l MK-
K.ON Cristea şi d. Georg® B U Z D U G A N , 
priin-preşedintele InaStci Curţi de C a 
saţie şi Justiţie. 

Tutorul de avere şi de creştere al 
Prinţului este însă Maiestatea Sa Rege le , 
care poate trece tutoratul acesta Mamei Co
pilului, Alteţei Sale Principesa Elena. In 
chipul acesta moştenirea Tronului Româ
nie este pusă pe temei de lege şi Ţara 
este ferită de orice turburâri şi neplăceri. 

C e se mai ştie în legătură 
cu abzicerea Prinţului C a r o l ? 

Scriu gazetele dela Bucureşti, că Prinţul 
Carol, ne mai fiind moştenitor al Tronului R o 
mâniei, va purta şi un alt nume. Se zice că pe 
viitor se va numi Scartai Mănăstireanu, după 
numele satului Mănăstirea, unde Prinţul Carol 
are o moşie, moştenită dela răposatul Rege 
Carol. Se mai spune, că se va despărţi şi de 
Alteţa Sa Principesa Elena, care va locui !a 
la Bucureşti lângă fiul său, Prinţul Moştenitor 
Mihai, în casa în care a locuit şi până acuma, 
trăind din-plata care i-se cuvine fiului său, ca 
moştenitor de tron. 

la Diarbekir, în vecinătate de Moşul şi stau 
gata să sară cu răsboiu asupra Englezilor. 
Mussolini ministrul preşedinte al Italiei, 
a declarat în legătură cu svonuriîe de mai 
sus, că dacă se incaieră Turcii cu Englezii, 
nici Italia nu rămâne cu manile în sân. 
In acest caz pacea lumii iarăşi se duce pe 
apa S â m b e t i i . . ! 

Cum stă lumea şl ţara.. 

Englezii şi Turcii în pragul răsboiului. 
Turcii sunt în ceartă cu Englezii pen

tru ţinutul oraşului Moşul, aşezat pe malul 
râului Tigru în Asia. Englezii au primit a-
cest oraş dela Liga Naţiunilor şi Turcii 
spumegă de ciudă, căci e vorba de-un ţinut 
foarte bogat în petrol. Dar Englezii nu vreau 
să scape din mână un chilipir aşa de pre
ţios. Şi de-aici vrajba. 

Telegramei® sosite în timpul din urmă 
din Asia spun, că Turcii au adunat trupe 

Bulgarii au trimis pe Ţancovla plimbare. 
Guvenul lui Ţancov care conducea 

Bulgaria până ieri a fost trimis la hodină 
şi în locul lui a fost chemat la cârmă un 
alt guvern. Lui Ţancov tare îi plăcea pu
terea şi nu bucuros s'a despărţit de dânsa. 
Din această pricină erau să se Întâmple 
încăierări în Sobrania (parlament) bulgară, 
care întreagă era de părerea ca Ţaneov 
să plece. Se poate zice că a fost gonit 
aproape cu sila. In locul iui Tancov re
gele Boris a numit pe Liapcev, omul de
mocraţilor. 

Casă de cetire în Tătârlaua 
— Spicuiri dintr'o scrisoare primită la Redacţie. — 

4 Ianuar 1925. 

Şi pe la noi se închid crâşmele dumineca. 
Şi nu-i rău aşa, că ne-am mântuit de holcă şi 
tărnbălău. De când nu mai avem crâşme în 
ziua Domnului, biserica e plină de credincioşi. 
Iar după sfintele slujbe ne întoarcem mai cu 
drag la casele noastre. Prânzim în pace cu 
nevestele şi cu copiii, şi ne simţim tare bine. 
Nu mai sunt sfazi, nici supărări. Nevestele 
noastre sunt bucuroase peste măsură de lucrul 
acesta şi copiii fericiţi. 

Nici după prânz nu ne urîm. Că sunt 
aici în comuna noastră mai mulţi cetitori de 
gazete, cari ies la uliţă cu novelele lor şi ce
tesc să audă tot poporul. Şi îi ascultam cu 
cea mai mare plăcere. Acuma, iarna, ne adu
năm mai cu seamă în casa lui Vica Hodâr-
nău, om prietinos şi de treabă, care este abo
nat la gazeta „ Unirea Poporului" dis Blaj 
şi este foarte bucuros să ne arete şi nouă ga
zeta lui. Ne adunăm uneori şi câte 30—40 de 
oameni, bărbaţi, femei şi copii. Fratele Vica 
şede după masă, cu gazeta în mână şi zice: 

— „Ian să vedem, fraţilor, cum mai stă 
lumea şi ţara? Să asculte tot natu". 

Vica ceteşte din .Unirea Paporului" şi noi 
îl ascultăm cu drag şi ne luminăm. Că nici o 
foaie n'are atâtea veşti şi atâtea învăţături ca 
foaia dela Blaj. Şi domnii dela gazeta asta 
par'că ştiu ce ne trebue nouă. Mai cumpărăm 
noi şi câte-o foaie d'alea mari cu feţele cât 
mâsăriţeie, dar noi acolo nu pricepem, parcă 
sunt scrise în limbă păsărească. 

La mueri şi la tineret le place mai ales 
»foiţaK, iar noi bărbaţii ne batem să ştim mai 
cu seamă politica cu Parlamentu. Acum de 
anul nou ni-s'au întristat inimile, când am cetit 
groaznicul potop din ţinuturile Ardealului. 
Par'că vedeam cu ochii noştri cum se învălu-
rează apele revărsate peste gospodăriile ome
neşti. Am simţit mare milă pentru suferinţele 
fraţilor noştri din alte părţi şi am zis: 

— Săracii oameni! 
Apoi ascultăm şi multele învăţături creş-

tineşti şi gospodăreşti din foaie si ne hotărîm 
să le urmăm. 

Aşa ne petrecem noi duminecile după 
prânz, domnule redactor. Lăudat fie fratele 
Vica Hodârnău, care ne primeşte în casa sa 
şi ne face casină în cinste, cum auzim câ au 
şi domnii de pe la oraşe. Şi să trăiţi şi dum
neavoastră la mulţi ani, eă ne trimiteţi slovă 
bună, la inima şi pe înţelesul poporului! 

Un sătean. 
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Prin beţie la păcat şi la moarte. 
Un ardelean nenorocif a fosf judecat Ia moarte şi pus în scaunul elecfric. 

Ziarul „America" din Statele Unite ale A - j această viaţă în care eu nu m'am purtat cum 
mericei de Nord ne aduce o veste dureroasă 
Un român ardelean şi-a omorît soţia într'o 
beţie, a fost judecat la moarte şi omorît, pe 
scaunul electric, în oraşul Columbus. Asta e 
vestea pe care o culegem din ziarul american 
şi pe care o dăm şi noi, ca să se vadă că în 
America nu e de glumit cu legea şi că patima 
beţiei nu uşurează, ci îngreunează păcatul. Dar 
să vă povestim tot ce s'a întâmplat. 

Cine este ucigaşul? 

Bucur Toader, nefericitul despre care voim 
să vă povestim, s'a născut la anul 1884în co
muna Lancrăm din judeţul Sibiiu şi a trecut 
de mult în America. El s'a însurat, având de 
soţie pe Caterina Danilaş, cu care însă n'a 
trăit bine, pentrucă-1 înşela. In urma urmelor 
s'au despărţit, dară Bucur Toader n'o putea 
uita. Decât s'o ştie a altuia, mai bine s'a ho-
tărît s'o ucidă. Dar Ia aşa ceva trebue curaj. 
Curajul însă nu-1 afli decât în rachiu. Astfel 
s'a întâmplat că Bucur Toader şi-a cumpărat 
îatr'una din zile un revolver, apoi s'a îmbetat 
una bună, iar seara târziu, pe când credea că 
o află pe Caterina acasă la ea, a pândit-o şi 
a cmorît-o. 

Bucur Toader, îndatăce s'a deşcebăluit de 
cap, şi-a dat seama de groznicia faptei, n'a 
mai aşteptat să-1 caute jandarmii, ci s'a dus 
de bună voie la poliţie şi a spus că el este 
ucigaşul. 

Americanii sunt dela fire mari cinstitori 
ai muierilor, fapta lui Bucur Toader au so
cotit-o foarte mare şi la judecată pe ucigaş 
l-au judecat la moarte. 

Zadarnic an venit advocaţii şi I-au apărat 
cu aceea că a fost în stare de beţie. Judecă
torii au răspuns, că tocmai aceasta face fapta 
şl mai grea. Beţia este, după convingerea ame
ricanilor, un păcat foarte mare, care nu nu
mai că nu scuză, ci dimpotrivă acuză. Umblat-a 
destul şi legaţia română ca să-1 scape dela 
•Moarte, cerut-au advocaţii dela prezidentul 
milă, — toate au fost însă zadarnice, ameri
canii nu pot ierta trei păeate atât de mari: a 
omorî, a omorî pe soţia ta însuţi şi pentruca 
să o poţi ucide, a te mai şi îmbeta. 

Pregătirile de moarte 

Joi, în 19 Noemvrie, judecătorul I-a între
bat pe Bucur Toader, dacă doreşte preot 
Înainte de moarte. Bucur a cerut să i-se aducă 
şi preot. A sosit numai decât Păr. llie Pop, 
care iată ce spune despre cele din urmă clipite 
ale lui Bucur Toader 

trebuia, căci dacă mergeam la biserică şi ascul
tam sfaturile oamenilor buni, azi n'aşi fi aici. 
Acuma ştiu că există Dumnezeu şi Isus Hristos. 
Mă duc în cer unde mă aşteaptă Tatăl meu şi 
soţia mea Katy... Spune părinte celor din Cle-
veland să mă ierte că şi eu îi iert şi mai 
spune prietinilor mei să se ferească de băutură, 
să meargă la biserica şi să nu facă rele". 

Bucur a băut foarte multă limonada, şi a 
fumat ţigară după ţigară, întrebându-I sora sa 
de ce bea atâta apă, i-a răspuns: 

„Mi-a spus preotul închisoarei să beau 
cât mai multă apă, ca trupul să fie săturaţ_de 
ea, căci atunci curentul electric trece mai bine 
prin corp şi moartea e la moment". Vineri în 
20 Noemvrie seara la ora 10 sora lui Bucur, 
care-1 mângâia până atuncia, a trebuit să-şi 
ia cel din urmă rămas bun dela el. Despărţiiea 
a fost din cale afară prea jalnică. Apoi i-s'au 
adus lui Bucur haine nouă şi albituri, de 
eredeai că-I duc la cununie, nu la moarte. 

La ora 11 preotul 1-a spovedit şi împăr
tăşit, la 12 a fost bărbierit, tuns pe vârful ca
pului şi ras în locul acela. 

Moar tea . 
Când bătea ora 1 după miezul nopţii a 

venit preotul temniţei şi împreună cu preotul 
nostru l-au luat pe Bucur de braţe şi l-au dus 
în camera cu scaunul cel blăstămat. Doi oa
meni de serviciu îl aşează pe scaun, îi leagă 
picioarele şi manile, îi trec o chingă peste 
piept, îi aşează acoperemântul pe cap şi masca 
cea neagră pe faţă. Mai marele temniţilor ri
dică un beţigaş în aier, se aude mişcarea mo
torului, trupul deodată se încârligă grozav, e-
elctricitatea sfârâie cam o jumătate de minută, 
apoi stă, mai sfârăe o clipită, iară stă, din nou 
mai sfârâie 5 minute, apoi linişte ca de mor
mânt. Vine apoi medicul şi zice: „Declar pe 
omul acesta de mort". Bucur Toader a murit 
iute, nu s'a chinuit. 

Dup'aeeea au mai adus trei nefericiţi şi 
i-au aşezat şi pe ei pe scaun. Unul dintre ei 
însă a pătimit grozav de mult, îi ieşeau flă
cări vinete din cap, iar piciorul drept îi fu
mega, carnea sfârăia şi un greţos miros de 

î carne arsă pătrundea prin încăpere. Aceasta, 
fiindcă n'a voit să mance şi să bea nimica. 

„Toti cei de fată tremurând, cu sufletul 
încărcat, grăbim afară, la aier, în curtea si
nistră a temniţei, unde alţi trei nenorociţi îşi 
aşteaptă aceeaşi soartă pe care au avut-o ce-
ialalţi", sfârşeşte povestirea preotul llie Pop. 

ăptămânii. 

Aşadară în America nu se glumeşte. 
BN'arr» mai văzut pân'acum un alt caz de j Acolo făcătorii de rele îşi primesc pedeapsa, 

executare, dar cred că n'a mers om aşa de f »ară beţia nu-i scapă de pedeapsă, ca la noi. 
vesel şi cu atâta tărie sufletească la moarte, 
cum a mers Bucur Toader. 

„In celula morţii se aflau păr. Pop, sora 
lui Bucur şi un puşcăriaş — fost preot —om 
cu un excepţional dar de mângâiere. 

Servindu-se cina Bucur a mâncat cu un 
apetit deosebit, bând foarte multă limonada, 
fiind vesel, glumind şi zicându-ne: 

— „Părinte şi soră, să nu fiţi întristaţi şi 
spuneţi şi mamei şi lui Nicolae că eu merg la 
moarte vesel, ca şi când aşi merge la dans. 
Nu mi-e frică să stau faţă cu Dumnezeu şi 
cu Isus Hristos, căci în 20 de luni, cât am stat 
aici, mi-am curăţit sufletul. Am cetit întreagă 
Evanghelia lui Isus Hristos. 

„Eu am spus adevărul la judecată — n'am 
voit să calc jurământul în care făgăduisem că 
voiu spune drept. Dacă nu spuneam adevărul, 
acum puteam fi liber... Abia aştept să trec din 

Când pleacă recrufii? 
Recruţii din contingentul 1926 (adică ti

nerii cari a'u fost asentaţi în anul trecut) vor 
trebui să plece astfel, ca pe ziua de 5 Fe
bruarie să ajungă la corpurile unde au fost 
împărţiţi. Călăraşii cu schimbul vor fi incor
poraţi'pe ziua de 15 Martie. 

In legătură cu plecarea contingentului 
1926, vestim că noile recrutări încep la 1 
Martie şi ţin peste, toată ţara 90 de zile. 
Atunci se înfâţişază la măsură tinerii născuţi 
în anul 1905, câri se zic contingentul 1927. 

Dispenzele militare au putere ca şi până 
acum. Scutiţi pot fi cei cari mai au un frate 
în militărie, precum şi cei cari au de ţinut 
părinţi bătrâni şi neputincioşi, sau orfanii de 
amândoi părinţii, cari ei înşişi îşi lucră pă
mânturile. Toate acestea trebuesc dovedite cu 
hârtii In regulă, înaintea consiliilor de recru
tare, In ziua asentării. 

La aeeat număr al gazetei noastre, alăturai» 
mandate poştale. Rugăm pe iubiţii noştri cetitori să-
Ie folosească şi să-ţi înoiască abonamentele. Să nu 
uite că preţul abonamentului este 150 Lei pe au. 

S'a deschis Mănăst irea Bicsadulai-
In ziua de 21 Noemvrie s'a deschis la Bicsad 
mănăstirea de călugări româneşti uniţi cu Roma. 
Sunt deja trei călugări preoţi şi un călugăr 
frate, cari au început să trăiască acolo după 
regulile sfântului şi marelui Vasile. 

încă din toamnă s'au fâcut şi primiri noui 
la această mănăstire, şi anume s'a primit un 
tânăr din care vor creşte cu vremea călugăr 
preot şi 4 tineri meseriaşi, cari după obişnuitul 
an de probă, numit noviţiat, se vor face că
lugări. 

Prin deschiderea mănăstirii Bicsadului bi
serica unită cu Roma a ajuns în starea feri
cită, de a avea atât călugări cât şi călugăriţe, 
cari vor lucra din răsputeri pentru ridicarea 
bisericii noastre, pentru răspândirea cuvântului 
lui Dumnezeu, pentru fericirea neamului ro
mânesc şi pentru mărirea lui Dumnezeu. 

Nou judecător la Iernut. Cu ziua de 
1 Ianuarie 1926, d. Eugen D. Moldovan, care 
până acum a fost ajutor de judecător la Me
diaş, a fost mutat la Iernut (judeţul Târnava 
mica) în locul nou înfiinţat. 

P r o f e ţ i a amer icanului . Coolidge, pre
şedintele Statelor Unite din America de Nord, 
a fost întrebat de gazetari, ce crede dânsul 
despre anul 1926? Ce întâmplări prevede şi. 
care va fi starea lumii în anul care începe î 
Coolidge a răspuns hotărît: anul 1926 va fi un 
an bun. Lumea se va uşura de dureri şi de 
necazuri şi vor urma îmbunătăţiri mari faţă de 
trecut. Intrăm într'o zodie norocoasă. Fi-ţi-ar 
gura de aur, nene Coolidgel 

P r i n d e r e a uuai hoţ s â rbesc . Petru 
Veşnici osândit la moarte prin spânzurătoare 
de către judecăţile sârbeşti a scăpat cu fuga 
trecând în ţara noastră. La Timişoara însă po
liţia noastră a pus mâna pe el şi l-au judecat 
la 12 ani de muncă silnică. Dar şi deacolo a 
scăpat. Insă a fost prins în Petroşani şi predat 
poliţiei din Timişoara să sfârşească judecata 
până în capăt. 

Copilă sfâşiată de porc . Se anunţă 
din satul Valea Glodului, că o copilă în vrâstă 
de © lună a locuitorului Gheorgne Focşa ră
mânând într'o cameră în care se găsia şi un 
pore, a fost sfâşiată de el. Mama copilei ve
nind acasă şi găsindu-o moartă, de necaz a 
încercat să-şi pună capet vieţii, dar a fost îm-
pedecats de vecini. 

Uu câne scump. Mare dragoste au uni 
oameni, mai ales domnii, pentru cânii domneşti 
pe cari îi poartă din trufie de lănţişor după ei, 
întocmai cum vine puiul de urs după ţiganul 
care-1 joacă. Un astfel de câne din Iaşi a fost 
călcat în zilele trecute de un automobil şi stă
pânul cânelui a dat în pâră pe proprietarul 
automobilului, fiindcă i-a omorît odorul de 
câne Tribunalul 1-a judecat la o despăgubire 
de 10,000 Lei şi la o pedeapsă de 500 Lei. 
Ciudată judecată omenească! 

i - a î nghe ţa t l imba. Un copil neastâm
părat din Oraşul Unterrain de lângă Bozen, 
mergând într'una din zilele trecute pe stradă 
a atins cu limba mânerul unei uşi. Cum toc
mai atunci era frigul cel mai mare, i-a înghe
ţat limba de mâner. Zadarnic s'a străduit să 
şi-o deslipeaseă, n'a putut-o nici-cum, până 
n'au venit oamenii cu apă fierbinte şi i-au des-
lipit limba. Cu limba sfârticată l-au dus în 
spital, unde doctorii nu prea au nădejde că va 
mai putea vorbi. 
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A m a i mărit o r e g i n a . Ne aducem a 
minte că dăunăzi murise bătrâna regină i 
Angliei , mama regelui de astăzi. Acum se 
vesteşte din Italia, că în ziua de 4 Ianuar j 
închis ochii pe vecie la Roma Regina Mar ga 
reta de Savoia, mama regelui Victor Emanuel 
al II-lea. Italienii i-au făcut o hnormântare 
strălucită. 

U n iepure Împuşcă nn vânător. Un 
ciudat lucru s'a petrecut într'un ţinut din Ame
rica. Un iepure a împuşcat pe un vânător! La 
o vânătoare de iepuri un vânător voind să 
apuce un iepure pe care-1 puşcase şi-a lăsat 
puşca jos, tocmai lângă vizuina de unde fugise 
iepurele. Un alt iepure înfricoşat ţâşni deodată 
din vizuină, atinsă în fugă trăgaciul armei care, 
desclrcându-se, îl ajunse tocmai pe vânător 
rănindu-1 greu la călcâi. întâmplare mai ciu
dată ca asta nu s'a mai pomenit niciodată în 
lumea vânătorilor! 

Urmările beţiei. Ţiganul Grita Iosif în 
vrâstâ de 35 de ani din comuna Bandul de 
Câmpie venind beat acasă şi-a făcut foc mare 
în colibă, să nu-i fie frig. Dar adormind repede, 
focul a ajuns la coperiş aprinzându-i coliba 
care s'a prăbuşit noaptea peste bietul ţigan şi 
1-a omorît. 

Caii sper ia ţ i şi-au o m o r î t stăpânul. 
Ion Gubea, sătean din jurul Năsăudului întor-
cându-se cu căruţa din Bistriţa spre casă, la 
podul Sărăţelului peste Bistriţa, s'a întâlnit cu ! 
un automobil de care s'au speriat caii cari au 
luat-o la fugă năzdrăvană fără s ă i mai poată 
opri. Rupându-se hăţurile, căruţa s'a răsturnat 
într'un şanţ, iar Gubea s'a lovit cu capul de o 
piatră mare, rămânând mort pe loc. 

Furtună m a r e în Oeeannl Pacif ic . 
Un straşnic prăpăd s'a deslănţuit în zilele tre
cute asupra Oceanului Pacific, apa care leagă 
Europa de ţara americanilor. Valuri uriaşe au 
eutropit insula Jap, nimicind toate locuinţele. 
După liniştirea furtunei s'au găsit în insulă 
peste 7000 de persoane moarte. 

M o a r t ă de g r a n a t ă . Femeia Ioana 
Aneta Gogu din Suha găsind o granată şi voind 
s'o desfacă, granata a explodat, rănindu-o foarte 
greu. Daodată eu ea a fost rănit şi micuţul ei 
copilaş care se afla în apropierea ei. Multe 
nenorociri se tot întâmplă din negrija noastră, 
mai ales prin părţile pe unde s'a purtat răs-
boiul şi au rămas multe rămăşiţe ucigaşe cari 
aduc atâtea nenorociri printre sătenii noştri. 

U n eopil mauoă eu şarpe le ia masă . 
Gazetele englezeşti publică o scrisoare a unei 
doamne engleze, care Iocueşte în India cu băr
batul său, un colonel englez. 

Zice, că ea avea datina să dea copila
şului ei de 3 ani în fiecare dimineaţă lapte cu 
colac alb. Copilul mânca sângur în veranda 
(un fel de tindă) casei. De câteva zile i-se 
părea că copilul vorbeşte cu sine însuşi şi 
că-şi petrece de minune de bine. Intr'o dimi
neaţă se apucă şi-1 pândeşte. Când colo ce î-i 
e dat să vadă! Lângă copil şedea un şarpe 
mare şi primejdios, numit cobra, care mânca 
laptele din ceaşca copilului: Copilaşul în 
schimb lovea şarpele cu linguriţa pe cap, râ-
zănd şi petrecându-şi şi spunând cuvintele: 
„Bobberi, bobberi!", ceeace înseamnă pe româ
neşte: „Necreseutule, necrescutule!" Şarpelui 
nici că-i păsa de bătăile eopilului şi mânca 
mai departe. Dupăce a mâncat tot laptele, şar
pele s'a dus frumuşel şi s'a ascuns în tufiş. 
Abia dup'aceasta a putut să strige după ajutor 
biata mamft, căreia i-se încleştase gura de 
spaimă. Veniră îndată câţiva soldaţi, cari cău
tări după şarpe şi-1 împuşcară. Copilul când 
auti despra moartea şarpelui, începu să plângă 
şi spuse mamei sale că şarpele era foarte bun 

şi mânca foarte cu drag lapte din ceaşcă şi că 
lucrul acesta îl făcea de mult. 

Drept dovadă că tot ce spune este ade
văr, englezoaica porunci să se tragă pielea de 
pe şarpe şi să o argiseasci, rămânând drept 
amintire de prietinia copilului ei cu şarpele. 

Ce face beţ ia . La Cluj în ajunul A -
nului Nou s'au întâmplat multe pozne din pri
cina beţiei. • Prin cârciumele din margine au 
fost o mulţime de bătăi. Poliţia ştie de vre-o 
zece. Au mai fost însă şi altele. In aceeaş 
noapte un agent de siguranţă a fost împuşcat 
pe când se întorcea acasă dela un chef. Din 
norocire glontele nu 1-a ucis. Făptuitorii n'au 
putut fi descoperiţi. V r e o cinci femei au în
cercat să-şi curme zilele, cu otravă. Intre a-
cesten patrH au fost fete, înşelate în dragoste. 
Una, o bătrână, a vrut să se omoare pentru 
sărăcie. Mai brează a fost dimineaţa noului an. 
Poliţiştii de serviciu, au eules de pe uliţele 
Clujului vre-o sece bărbaţi, în cari se aprin-
sesă beutura cea multă şi erau în doaga morţii. 
Abia i-au trezit doctorii. 

x Când cumpăraţi, • să nu cereţi decât 
cremă de ghete cu marca „Vultur. Altă cremă 
mai bună nu puteţi căpăta decât doară mai 
scumpă. 

P R E Ţ U L B A N I L O R : 
1 franc francez se plăteşte cu 8 Lei 34 b. 
1 liră sterlină , „ 
1 dolar , B 

1 franc elveţian „ , 
1 liră italiană „ „ 
1 franc belgian „ „ 9 „ 95 „ 
1 coroană cehoslovacă se plăteşte 6 „ 50 „ 
1 marcă aur se plăteşte 52 „ 25 , 

100 coroane ungare se plătesc eu 32 „ 60 „ 

F©1 de fel. 

1064 
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- 50 
42 „ 45 „ 

8 - r 88 

Cunoştinţe folositoare. 

Ce lucrează un gospodar cu minte? 
Pe acasă şi în curte. Casa să fíe curată. 

Toate mobilele din casă sá fíe bine rânduite. 
In ajunul Bobetezii preotul întră în fiecare casă 
şi stropeşte cu apă sfinţită pe toţi căsenii. Şi 
va fi mai mare ruşinea pentru aceia, cari nu 
vor avea «asa şi curtea în rând. 

Fiecare gospodar cu minte îşi procură 
încă de-acum o gazetă bună la care plăteşte şi 
abonamentul. Cea mai bună gazetă pentru popor 
este «Unirea Poporului" dela Blaj. Abonamentul 
pe un an face numai 150 Lei. 

In ziua a doua după Bobotează se deschid 
din nou şcolile. Şi copiii cari au petrecut săr
bătorile Naşterii Domnului pe acasă, acum se 
re'ntorc iarăşi la şcoală. 

In serile lungi de iarnă, femeile torc câ
nepa iar bărbaţii sfârmesc cucuruz. 

Când au vreme dreg uneltele economice, 
să fie gata pe când se va începe lucrul. 

Din pivniţă depărtează legumele putrede 
şi trag vinul ce mai au. 

In grajd. Grijeşte de vite. Dâ-le nutreţ 
învrâstat, căci î l mistuie mai bine. Fiindcă a-
cum nu se pun vitele la poveri prea mari, li-se 
poate trage puţin din nutreţ. Vacile şi iepele 
de fătat nu le prea pune la lucru. 

Grijeşte şi de albine, să nu între şoarecii 
in coşniţe. 

In grădină. Curăţă pomii de muşchi, de 
iască şi de coajă bătrână. Curăţirea se poate 
face mai uşor eu o perie aspră. Taie şi cren
gile uscate. 

Pe câmp de lucru acum nu este. Când 
e vreme bună şi drumul nu erău poţi căra gunoiu. 

Lucrează totdeauna c « socoteală şi munca 
îţi va fi răsplătită. 

Pregătirea şuncilor. Din porcul tăiat k 
Crăciun, întrebuinţăm mai întâi carnaţii şi unele 
părţi mai cărnoase. Şuncile dinapoi şi dinainte, 
le pregătim să ţină mai mult timp şi să le putem 
mânca mai târziu, ia primăvară. 

Pregătirea şuncilor se face în chipul ur
mător: îndată după ce au fost scoase, se freacă 
bine cu silitră, atât pe partea cărnoasă, cât şi 
pe şorici. In urmă se pun într'un vas în car* 
se află sare din belşug împreună cu foi de 
dafin, boabe de piper şi celeandru. In sarea 
aceasta se ţin vreme de 5 zile. In fiecare zi 
şuncile sunt întoarse, aşa că într'o zi să stea 
cu o parte în jos, iar în a doua zi cu cealaltă 
parte. 

In urmă se face o saramură cu sare de 
bucătărie. Se pun şuncile în aceasta saramură 
Se fie acoperită toată şunca cu saramură. Ia 
aceasta saramură se ţin şuncile două săptămâni. 
Apoi se scot şi se ţin o zi îa apă rece. După 
aceea se ţin două zile atârnate, să se svânte 
Şuncile svântate se pun la afumat. 

Recolta de cereale în 1925. Anul trecut, 
deşi seceta a nimicit aproape întreagă reeolta-
din Basarabia, în producţia de cereale se poate 
socoti între anii cei mai îmbelşugaţi. Şi anume 
s'a recoltat cu totul: trei zeci şi opt milioane 
hectolitrii grâu, cu trei spre zece milioane 
hectolitri mai mult ca şi în 1924; cinci seci şi 
nouă milioane hectolitri cucuruz cu şepte 
milioane hectolitri mai mult ca şi în anul 1924; 
şase-spre-sece milioane hectolitri orz şi opt-
spre-sece milioane hectolitri ovâs, cu câte 
cinci milioane hectolitri mai mult ca şi în anul 
1924. 

Astfel cereale avem din abundanţă. Nă
cazul e, câ cerealele noastre, deşi multe nu 
sunt de calitate aşa bună, ca şi înainte de 
răsboiu. Şi aceasta vine de acolo, că trecerea 
dela moşiile mari la moşiile mici, în urma re
formei agrare, a fost prea dintr'odată. Când 
însă micii moşieri, vor avea animale de ajuns 
şi tot feliul de maşini agrieole pentruca să-şi 
poată lucra pământul cât se poate de bine, 
cerealele noastre iar îşi vor câştiga renumek 
de mai înainte. 

* 
Câte bănci sunt în România? După so

cotelile făcute la sfârşitul anului, în ţară suni 
cu totul 939 bănci şi anume în vechiul Regat 
418, în Transilvania 346, în Banat 134, în Ba
co vina 11 şi în Basarabia 30. Toate au un ca
pital de cinci miliarde optsute trei zeci şi şepte 
milioane, şase sute douăzeci şi una mii şepte 
sute şepte zeci şi trei Lei 28 bani. 

* 
Cum stau căile ferate? Avem cu totul 

în ţară 30 mii 914 trenuri de călători, 24 mii 
590 trenuri de marfă, 1888 locomotive în ser
viciu şi 1316 locomotive în reparaţie. 

Cu trenul în cursul anului 1925 au călă
torit aproape două miliarde oameni. 

Mucegaiul. 
O strujea de pâine umedă pune-o într'uB 

loe mai întunecos. După câteva zile, toată e 
străbătută de fire lungi şi subţiri de o coloare 
sură-alburie. 

Lasă o bucată de pâine neeoaptă într'nB 
loc întunecos. Se umple de aceleaşi fire lung» 
şi subţiri. Dacă rupem bucata de pâine, firele 
se întind, par'că sunt de gumă. 

Orice mâncare, uitată mai multă vreme 
pe poliţă în cămară, se învăluie în firişoare 
dese şi foarte subţiri. Se pare că înfloreşte 
toată mâncarea. Dacă o gustăm, nu mai este 
bună. S'a stricat. 

Fânul umed, pus peste olaltă încă s* 
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strică. Devine suriu şi miroasă a muced. Vitele 
-fiu-1 mai mănâncă. 

Ce sunt acelea firişoare subţiri de pe 
pâine, mâncări şi din fânul muced? Sunt ciu-
perei mici şi foarte rele. Se numesc ciuperci 
de mucegaiu, sau numai simplu Mucegaiu. 

Firele subţiri şt rămurate din cari e for
mată ciuperca, se zic tal. Unele fire ale acestui 
tal cresc în jos în pâine sau în mâncări şi de 
acolo îşi sug hrana trebuincioasă. Alte fire 
cresc în sus în formă de râmurele umflate la 
capăt. Acestea ră mu vele se cheamă sporangii. 
In umflăturile din capăt, se găseşte un praf 
mărunt de tot. Firişoarele de praf se zic spori 
— sunt un fel de seminţâ de mucegaiu. 

Când sporii sunt copţi, umflătura din ca
pătul firului — sporangiul — plesneşte şi 
«porii se împrăştie. Dacă aceşti spori ajung 
într'un loc potrivit, încolţesc, cresc şi se face 
•din ei alt mucegaiu. 

Când vremea nu-i priincioasă, e căldură 
mare şi uscăciune, ori e frig mare, nu se mai 
pot face sporangii. Ca Mucegaiul să nu se 
prăpădească, îşi formează ouă. Anume tot câte 
două firişoare subţiri de mucegaiu, se aşează 
unul oătră altul. într'un loc, unde firele se 
ating, învălişul plesneşte şi conţinutul unui fir 
trece în celalalt. Din conţinutul contopit a! 
celor două fire, se formează oul. Coaja oului 
este groasă şi poate răbda frigul şi chiar şi 
căldura cea mai mare. 

Când ouate au ajuns într'un loc potrivit 
se desvoaltâ şi se face din ele iarăş mucegaiu. 

Se poate răspândi mucegaiul şi în alt 
chip. Anume un firişor cât de mic, rupt din 
mucegaiu şi pus pe o bucată de pâine curata, 
iar umedă, se prinde chiar aşa ca un butaş 
de sălcie şi în scurtă vreme pâinea se face 
aibă de mucegaiu. 

Mucegaiul este o ciupercă rea.'Strică ali
mentele şi prăpădeşte nutreţul. De aceea să ne 
apărăm de ea cu orice preţ. 

Pâinea să fie totdeauna coaptă bine şi s'o 
ţinem la loc uscat. Tot asemenea şi alte mân
cări, să se pregătească bine şi să nu se pă
streze în locuri umede. Dulceţurile, pe cari 
încă le atacă adeseori mucegaiul, să fie bine 
astupate. Puţin salicil, din prăvălie, pus în 
sticla cu dulceaţă, împiedecă mucegaiul sâ se 
• âesvoaite. 

In câsile umede şi întunecoase sâ aerizăm 
des. Lumina şi locul uscat prăpădeşte muce
gaiul. 

Cum umblă vremea? 
In cea mai mare parte a ţării în săptă

mâna trecută, cerui a fost no ros, un vânt slab a 
bătut dinspre miază zi — apus. A ploat mai 
ales în părţile de miază noapte ale ţării. 

In partea de miază zi a ţării, demineaţa 
a fost senin, seara ceţos. In general, ziua s'a 
desgheţat, iar noaptea a fost un îngheţ mai slab. 

Se prevede o vreme puţin friguroasă. 
Ion PopU'Câmpeanu. 

Cărţi nouă. 
Almanahul revistei populare „Viaţa", 

pe anul 1926. S'a tipărit în comuna Hălăuceşti 
Judeţul Roman, In tipografia „Serafica" a Se
minarului Franciscan. Preţul 18 Iei. 

Este un calendar creştinesc, pe care il fac preoţii 
«atoiici moldoveni din Hălăuceşti, cari tipăresc şi foaia 
„Viaţa". Răsfoindu-1 găseşti tntr'insul cetiri foarte alese 
« a i ales despre Sfanţul Ftancisc de Assisi, dela moartea 
căruia se împlinesc acum 700 de ani, Apoi povestiri şi 
învă|ături preţioase, din cari respiră adâncă pietate şi 
dragostea de calea sfinte. Chipuri bine alese împodo
besc acest calendar, care este unul dintre celea mai 
bune t.pănie în acest an. Ca o probă de.pre «piritul 
.Almanahului" dela Hălăuceşti, tipărim dintr'însul, la 
foiţă, minunata poezie despre „Sfânta Fecioară". 

S n o a v e , chiui tur i , p o v e s t i r i adunate 
de Andrei Bârseanu, fostul preşedinte al „Aso-
ciaţiunii". Cu însemnări despre viaţa marelui 
om de carte. Nr. 132 din Biblioteca Poporală 
a „Astrei". Preţul 5 lei. De vânzare la „Astra" 
în Sibiu, Str. Şaguna 6 şi la Librării. 

Această carte cuprinde foarte frumoase glume, 
chiuituri şi povestiri culese de Andrei Bârseanu, când 
era profesor la Braşov, cari vor fi cetite şi gustate cu 
mare plăcere de tineretul nostru de prin sate în serile 
de iarnă, ori dumineca pe lângă horă. »Asociaţiunea< 
noastră face foarte bine când mai tipăreşte şi astfel de 
cărticele de veselie, că amăreală esre destulă în lume. 

* 
Ig iena N a ţ i u n e ! de /. Moldovan, profe

sor universitar la Cluj. Numărul 1 din „Bibli
oteca Eugenică şi Bio politică". S'a tipărit la 
Institutul de igienă şi igienă Socială, Cluj, 1925. 
Preţui nu este arătat. 

Această cărticică, legată frumos în table tari, este 
scrisă pentru oamenii cu carte mai multă, cărora d-
doctor Moldovanu le arată cum ar putea neamul nostru 
să înainteze în tărie şi'n sănătatea trupească, cu cari 
umblă împreună şi tăria sufletească. Când vom fi tari 
trupeşte şi sufleteşte, şi ţara noastră va fi tare şi nebi
ruită, iar neamul nostru va fi respectat de prietini şi 
temut de duşmani. Cărturarii cari vor ceti-o, vor câştiga 
multe cunoştinţe nouă. 

P o ş t a g a z e t e i . 

CULTIVATORII DE VII 
Şi toţi cei cari do* 

resc să'şi facă vie, 

să ceară cu toată în.-

crederea altoi dela 

Fundaţiunea Laday 
din Pclrisal, lângă Blaj. 

5—6 (112) 

Mai multora. Cei cari au comandat Î N S E M N Ă 
RILE DIN I T A L I A » ale d-lui Alexandru Lupeanu-Mtlin. 
sunt rugaţi să mai aibă puţină răbdare. In lunile 
Noemvrie şi Decemvrie tipografia noastră a fost foarte 
cuprinsă cu tipărirea Calendarului dela Blaj, cu circu
lare şi cu numerele de Crăciun ale gazetelor cari apar 
aici, astfel £ă tipărirea însemnărilor a fost întreruptă şi 
amânată până după sărbători. Ele sunt în îucrare acum 
şi nădăjduim să fie gata în curând. Dfi comándele fă
cute se ţine seamă şi îndată după apariţia cărţii ele vor 
fi cea dintâi grijă a noastră. 

Valeriu Nistor. — Versurile trimise au sosit prea 
târziu. Sărbătorile pe cari le cântă au trecut. Nu le mai 
putem publica! 

George Pop, S&uca. — Cursul de cantori din Blaj, 
pe cât am putut afla, se deschide iarăş în primăvara 
asta. Faceţi o cerere, către Preaveneraiul Conzistot Ar-
kiepiscopesc di?t Blaj, în care puneţi cartea de botez a 
tinărului, dreptăţile lui dela şcoală, din cari să se vadă 
câte clase are, şi o hârtie dela preotul satului, că tinărul 
are purtări bune. Dela Conzistor veţi primi înştiinţare 
când se deschide cursul. Foaia am pornit-o, cu mandat 
cu tot. 

Redactor responsabil I U L I U M A I O R . 

H G O G O GOOOOB G G O O O ^ 
Preoţime I N O U A P Ă R U T ! învăţătorii 

Comandaţi imediat cea mai frumoasă şi bogată 
carte de rugăciuni: 

„Cărarea Fericirii" 
de preotul G. Mânzat, care conţine 368 pag. cu 26 ca
pitole mari şi diferite rugăciuni acomodate pentru orice 
ocaziune, fiind aprobată de I. e. S. S. dl Episcop de 

Gherla Dr. Iuliu Hossu sub Nr. 581—1925. 
S'a pregătit în următoarele legături: 
In carton tare » 85"— 
» pânză fină cu cruce'aurită > 140"— 
» piele lux, pe hârtie velină 
pentru dame > 280'— şi 350. — 

Pentru şcolari se recomandă cele cartonate, â 85 lei 

La librăria ANCA Cluj. 
Preoţii Cereţi: 

„Predici la Morţi4 

de Prot. I . Maiga. Preţul 55 lei. 
La comandă anticipaţi preţui plus 10 Le i porto. 

ÎS—20 (67) 

h o o o e e e e e e e e e e e e a 

• • o maşină de sfârmit cucuruz, mânată 
cu motor. 

Ş te fan P u i a , B l a j 
(120) 1 1 

De vânzare o casă e u 3 ° ^ / ? i ţ 4 ; 
şopru, grajd de 4 

vite, 7 jugăre loc arătoriu, 3 jugăre de păşune, 
grădină de legume, 2 vii una cu viţe una ju-
gărită, jumătate soarte de pădure 5 km. departe 
de oraş. 

Se vând la loan Handrea, rotar, comuna 
Mănărade plasa Blaj. i _2 ( 1 2 6 ) 

V E C H E A R E V I S T Ă I L U S T R A T A 

întemeiată în annl 1911 da 
S E B A S T I A N B O R N E M 1 S A 

apare şi acnra în Cluj snb aeeiaş conducere şi având 
colaborarna celor mai de seamă scriitori. Cereţi nu
mere de probă gratuite din aeeastă excelentă revistă 

de familie, indispensabilă în flecare casă. 
Adresa: Cluj, Piaţa Cnza Vodă 16. 

Licitaţie. 
In comuna Petrisat jud. T â r n a v a 

mică se publică licitaţie pe ziua de 1 
Februarie 1926 ora 10 a. m . pentru un 
motor 4 H . P , şi una treerătoare 500 mjm 
cu colţi, marca H o f f e r şi Schrantz. 

B l a j , la 5 Ian. 1926. 
( 1 2 7 ) 1 - 1 . C O M I T E T U L . 

Oricine are ceva de vândut ori de cum
părat, să publice în „Unirea Poporului", prin 
ajutorul căreia s'au făcut şi până acum mai 
multe târguri bune. Preţul de publicare se 
află. în fruntea gazetei, la partea dreaptă, şi 
este mai ieftin decât al tuturor gazetelor din 
ţară. Banii se trimit înainte. 

{ h a c u l 
e negru, dar tot nu e 

atât de negru ca Crema de ghete 
MARCA 

„ V u l t u r " 



Pag. 8. U N I R E A P O P O R U L U I Nf . 2. 

m 

i c o l a e B a c i t i 
m a e s t r u p a n t o f a r — B L A J . 

Fondat Ia anul 1902 şi premiat la expoziţia pă- s 
puearilor din Gyor cu medalie şi diplomă de q 

recunoştinţă în anul 1908. 

pregăteşte tot feliul de ghete şi 
pantofi fini şi moderni, şi tot 
felul de ghete simple din mate.' 

rial tare. 

(124) 2—52 

P R Ă V Ă L I E N O U A I 

EMIL R1ŞA 
prăvălie de manufactură. 

In piaţa Blajului B'a deschis 
de curând o nonă prăvălie, 
a dlui Emil Rişa, unde se 
găsise, ;«u preţuri ieftine, 

toate mărfurile de manufactură, bumba-
curi, aroiciuri, tricotaje, pânzeturi, gioljuri, 
marame ţărăneşti. Şi toate negoaţele de 

lipsă la îmbrăcăminte. 

Cine vrea să cumpere ieftin şi bun 
merge la 

PRĂVĂLIA RiŞA 
(88) 12—? Blaj , Piaţa Inoeenţiu Clain. 

din familie bună, în vârstă dela 14 
ani în sus, se primesc ca învăţăcie 
la d. PETRU A. MOGA, frânge-

ţ— Iar şi brutar în Blaj. io-? (99) 

5 mare reducere 5 

MAGAZIN R O M Â N E S C 
S I B I E N E S C 

H O Z A ş i M A R C U 
Aducem la cunoştinţă Onor. 
Public că ne'a sosit un mare 
transport de mărfuri pentru 

orice sezon precum: 
Ştofe englexe pentru dame şi domni; stofe de 
lâna pentru uniformă de fete şi băieţi şi 

pentru orice îmbrăcăminte. 

Mare asortiment de mărfuri 
din Cehoslovacia: 

Zefire, delinuri, satinuri, toate colorile. Barehete, 
şifoane, pânzeturi, pânză de cearceafuri, gra-
del, sehirting, perdele, basmale cu şi fftrft ciucuri, 
ciorapi pentru dame şi domni şi patent pentru 
copii, galere, cravate, cămăşi, pălării, eăeinli, 

fhete din cea mai renumita fabrica „Derby". 
'lapume confecţionate în ţară, orice calitate. 

Mare alegere în haine gata penr 
tru dame, domni, fete şi băieţi: 

tricotaje pentru dame şi domni, tricouri de 
orice mărime şi calitate. Chipiuri pentru eleve 
şi elevi calitate superioară. Bucata Lei 120. 

Totodată facem cunoscut că la 
orice mărfuri cumpărate pen* 

tru eleve şi elevi cu începere din 
15 Octomvrie 1925 şi pe tot tim^ 

pul duratei şcoalelor, reducem, la o 
cumpărare până la 1000 Lei 5 % iar dela 
1000 Lei în sus 10%. încercaţi şi vă 
veţi convinge de redusele preţuri şi buna 
• calitate a mărfurilor. • 

12-? (9S) 
HOZA şi MARCU 

Blaj, Piaţa L M. Clain 12 

l p "In mare redneere 10 "/„ 
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A l t o i d e v i e 
cei mai buni şi din 

celea mai alese so. 

iuti, fse găsesc 

toată vremea la 

Curtea mitropolitană 
din Blaj . 

Nimenia să nu-şi facă vie până au vede 
pipinierelc Curţii mitropolitane din Blaj! 
w w s s s r f qp^mm^^mB t̂ ss»»̂ ® issa^w». ^gsssîsxtsdJ ŜSaasKSSEsaa esssssssăssstrâ  #9^^^. 

(119) 4 - ? 

P r e ţ u l f o i i n o a s t r e î n a n u l a c e s t a . 
Cei mai mulţi dintre cetitorii de gazete nu prea pot să-şi dea seama cu câte greutăţi are 

de luptat o foaie. Foaia, ca să ajungă împăturată frumos în mâna cititorului, multe vămi a're de 
trecut! Ea mai înainte de toate trebue gândită şi scrisă. Trebue vreme scumpă şi trebue mână 
bună, cu meşteşug greu muncit. Apoi trebue hârtie, caré se scumpeşte aproape tot la câte 
3—6 luni. Şi trebue culegători de slove, cari să ferece în plumb şi'n fier scrisul redactorilor. 

Trebue tipar, cerneală, fete !a maşini. Trebuesc împăturătoare şi mărci postale, trebuesc 
adrese şi poşte orânduite, căci altfel foile pot zăcea claie peste grămadă, tipărite gata, în caa-
celaria redacţiei, până la ziua de apoi. Trebuesc 10—12 oameni, cari asudă din greu 4 zile în 
săptămână, ca cetitorii să aibă foaia acasă la vremea sorocită...! 

Si toate celea înşirate mai sus cer bani, bani si iarăşi bani! Că fără bani astăzi nu-si 
mişcă nimenia nici degetul cel mic. Precum e şi cu cădere. Căci muncitorii tipografiilor oameni 
sunt şi ei, cari nu pot trăi din vânt. Singuri redactorii săracii, aici la noi, n'au chip să se poată 
gândi la vre-o răsplată oarecare pentru munca lor istovitoare. Şi asta de ani îndelungaţi! 

Toate ca toate, dar năcazul cel mare e, că materia şi lucrul foii, se scumpesc an de an 
Ba dela Anul Nou încolo, se scumpeşte şi preţul Poştei. Pentru, o gazetă dată la Poştă y a 
trebui să plătim de 5 ori preţul de până acum! Unde mai este sporul de plată al lucrătorilor 
şi pretai hârtiei? , 

Acestea împrejurări ne silesc şi pe noi să urcăm cu ceva preţul foii pe ano! 
care vine. Aşa au urcat toate foile poporale. Urcarea pe care o facem ;noif 

nu este mare. Nimica toată, în ziua de azi, 30 de lei faţă de trecut. Deci 

Noul preţ de abonament va fi: 
Pe un an întreg . * . 150 Lei; Pe trei luni • . . . 40 Lei. 
Pe o jumătate de an . 75 Lei; In America . . . . 3 dolari. 

Faţă cu această scumpire a foii, vom face şi noi o nouă opintire din partea noastră: 

Dela Anul Nou înco lo v o m ©âuts să tipărim gazeta m a i m a r e deoâft 
până aonm, aşa ©a să fim l a r ână om toate foii® poporal® din A r d e a l şi 
Banat. Si vom Introduce ş i alte îmbunătăţiri , în folosul ce t i tor i lor ! 

Nimeni să nu se afle deci bănuit de ridicarea de preţ pe care o facem. 
O sută cincizeci de Lei pe an, nu sunt bani astăzi! Nu vă lăsaţi deci de foaia 
care va slujit ani de-arândul cu cinste şi cu omenie. 

Folosiţi mandatele alăturate la numărul de faţă şi trimi
teţi abonamentul chiar acum la început. 

A L L O , A L L O . . ! V I N E E L E C T R I C A L A B L A J l 

f irma HENHIC T$Ef4CSINE 
a u s o s i t c e l e a m a i m o d e r n e şi m a i e l e g a n t e 

C A N D E L A B R E C^ftCptT?. S ï d c a n f e U f ' *?* f " » " ^ ?* 
C A N D E L A B R E de « « c l ă , de porţelan, argint dc china şi alpaca. 

L A M P E S I M P L E pentru birouri şi mese de scrii particulare. Magamin bine asortat f i inepuisabil 

T O T A C O L O % J t â ! ! ^ $ & ? J £ M ^ & f e r e ? t i ? i 8 0 ori*> a a r f i d a 

I z v o r d e c a d o u r i p e n t r u C r ă c i u n şi A n u l n o u 

Blaj, Str. Regina Maria. 4-? (115) 
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